

大体协“西天取经”收获“靠谱儿制度”——

# 中国学校体育发展从细化规则开始

本报记者 杨 鑫

第16届CUBA中国大学生篮球联赛分区赛的参赛名单,日前已经产生。虽然,按照学校所在的地理位置进行划分的规则没有改变,但在未来,打破地域限制,用更科学的方式让更多水平接近的学校在一起进行竞赛,注定成为CUBA一个重要的改革的方向。

“只有水平接近,比赛才会精彩,才会吸引人,才会有赞助商。让规则细化且更合理,是高校篮球乃至高校体育发展中非常重要的环节。”中国大学生体育协会副主席杨立国告诉记者。

不久前,大体协专门派人赴美国大学体育总会(NCAA)进行考察。几天下来,NCAA各个方面,都让他们羡慕不已。“我们去了加州大学伯克利分校等学校进行参观,他们的场馆、设施、医疗和组织等方面,给我们的触动太大了。”大体协国际合作与交流部主任申震表示,“像伯克利这样的大学,一年在体育方面的预算达到了9000万美元,他们有一个310人组成的体育部门,专门负责高水平运动员的训练和后勤保障,这些人的工资总额,达到了

3600万美元。”

美国大学体育总会,是主管全美大学体育事务的组织,共设23个比赛项目,其中球类运动13项,非球类运动10项,此外还有7个非正式项目。其中,棒球、篮球、橄榄球和冰球最受关注,其市场化程度之高,和职业比赛相比毫不逊色。相比之下,中国的校园体育,特别是高校体育,不论是竞技水平还是市场化程度,都无法和NCAA相提并论。

“差距确实太大了。”杨立国感叹道,“欧美没有专业队的概念,最好的体育设施和教练等,几乎全部集中在学校,特别是大学。北京奥运会,美国代表团有15枚金牌是由大学生运动员夺得的。我们现在确实需要向欧美学习,特别是美国,让体育回归校园,这样既可以提高学生身体素质,还可以肩负起为国家培养后备人才的任务。”

但在现有条件下,中国根本不可能像美国那样,一所学校一年会有9000万美元的体育预算,国内很多高校,甚至根本没有专门对体育的资金支持。“现实情况就是这样,毕竟国情不同。我们想让高校重视体育,就需要给予物质鼓励和政策支持,但前提是,需要我们首先制定好一个公平的游

戏规则,NCAA在规则制定上,确实有很多值得我们借鉴。”杨立国说。

众所周知,NCAA以规则细致著称。比如,NCAA有着严格的训练时间规定:只能在赛季前的6周中进行整体(全队)训练且每周不能超过10个小时。这就要求在主教练领导下的教练组,必须利用有限的时间,严格紧凑地安排训练计划和内容。如果球员的绩点低于1.8,将被禁止参加训练和比赛,违者全队禁赛。

“坦白说,因为我们的诚信机制还没有建立起来。”杨立国说,“NCAA施行申报制度,我们的教练不可能像美国人那样,一天训练了几个小时就在表格上如实填写。在这方面,我们需要循序渐进。现在,我们最应该做的就是将最基本的规则细化。”

中国大学生篮球联赛(CUBA),是目前在国内高校开展最好、影响力最大的体育赛事,但由于球队间水平参差不齐,导致竞赛水平差距过大,反映在比赛中就是,悬念少、不精彩。

“NCAA在球队级别划分上,是非常严格和科学的,要根据很多技术统计,并套用相关的公式进行计算,最终得出数据。”申震说,“这就保证了水平相当的球队,被分

在同一个级别。各队水平接近,比赛自然就会更加激烈、好看。像这样的规则很多,我们都可以依据自身情况加以修订。”

杨立国表示,他们在NCAA总部看到了3本厚厚的NCAA规则,其中很多都能直接借鉴,这样定会对我国高校体育的良性发展起到积极的推动作用,“有好的、现成的东西,我们为什么不呢?其中很多内容并不局限于竞赛规则,还包括参赛资格的审查和认定、鼓励高水平学生运动员参加更高层次赛事等等。”

在美国,能容纳数万人的高校橄榄球场比赛比比皆是,在中国,一般CBA俱乐部的主场座位不过五六千,绝大多数高校的设施水平更差。在美国,电视业两大巨头CBS和时代华纳,为买断NCAA“疯狂三月”14年的电视转播权,总共支付了大约100.8亿美元,在中国,高校体育赛事的电视转播几乎处于空白状态,赞助经营收入也是微乎其微。NCAA的成功,恰恰是以一个细致、稳定的制度作为后盾,如果中国高校体育真能够踏实地从基础的制度制定做起,那么为中国体育未来发展夯实基础的脚步已经迈开了。

本报北京3月6日电



3月6日,CBA半决赛第2场,广东宏远队以99:96战胜北京金隅队。

本报记者 刘占坤摄

中国球迷的热情“惊动”泰国驻华使馆——

## 联赛展现国足将士另一“境界”

本报记者 郭 剑

赢得2015年澳大利亚亚洲杯决赛圈门票的国足球员,似乎并不敢理直气壮表现出“完成预定目标”的满足,因为他们几乎贯穿全场的无精打采,显然比1:3的比分更令球迷反胃。于是,各种“吐槽”段子经由互联网散向各接收终端,而“感谢泰国队”、“泰国球员都是活雷锋”等劫后余生般的“感恩”说法,也得到了众多球迷的支持,就连泰国驻华大使馆官方微博也在今天上午更新:主页君今早一打开微博,收到的都是各位小伙伴“感谢泰国队”的信息,比赛重在参与,同时对小伙伴的晋级表示祝贺,希望中泰友谊万古长青——姑且不论国足将士是否真心感谢“战斗到最后一刻”的泰国男足将其“推送”进亚洲杯决赛圈,这条颇有调侃意味的微博背后,却着实凝聚着球迷恨铁不成钢的无奈。

但中国足球“国退民进”的怪象或有可能长期持续——本周末,新赛季中超联赛开战,两支投资数亿元的中超巨无霸球队广州恒大(3月8日)和山东鲁能(3月7日)将分别对战升班马河南建业及哈尔滨毅腾。不难想象,中国足球即将开始新一轮狂欢:按照德国著名数据库网站《转会市场》的计算,截至第一次转会窗口关闭,中超联赛本赛季转会支出高达6872.5万欧元,其中鲁能转会费支出为2092.5万欧元,广州富力转会费支出为1182.5万欧元,历来务实的北京国安也破天荒支出1033.5万欧元,一向“不差钱”的广州恒大则以802.5万欧元的支出排在中超第4位。

有球迷认为,正是愈发富庶的联赛环境在一定程度上“腐蚀”了球员的斗志,尤其国内球员身价虚高到正常性价比价格的10倍之多——尽管缺乏证据支持,但这种说法仍获得不少球迷的认同,尤其去年以1:5输给泰国队和今年以1:3不敌伊拉克队,场面之窝囊“不同凡响”。

然而,这批球员仍将构成中超联赛的中坚力量,输给伊拉克队之后,国足在当地时间深夜便直奔机场搭乘次日凌晨航班回国,北京时间今天中午,国足将士便在广州白云机场就地解散,分赴各家俱乐部备战联赛。

第一次坐在国足替补席上便被“吓了一跳”的新主帅佩兰与足协工作人员同返北京,据记者了解,他和傅博将带教练组参加亚冠预赛总结会,总结会后傅博将正式卸去国足代理主教练一职,专心操练U22国足,而佩兰则要借助新赛季中超联赛重新审视球员——今年5月,国足将在中超休赛期集结赴法拉练,届时佩兰的执教能力也将清晰展现。

本报北京3月6日电

本报记者 慈 鑫

国家体育总局游泳运动管理中心副主任尚修堂今天向记者确认,孙杨已经回到国家队,但目前还在养伤,至于孙杨何时能重新参赛,尚修堂表示:“现在谈这个问题还为时尚早。”

近日,孙杨无缘2013年浙江省“体坛十佳”评选活动,这位去年麻烦不断的中国头号游泳选手又重回人们视线。孙杨在去年因无照驾驶被拘,现在,事情已经过去了近

已回国家队,但正在养伤——

## 谈孙杨何时参赛为时过早

4个月,孙杨近况如何、何时能重回赛场,自然是外界关注的焦点问题。

此前,孙杨因为双肺炎甲沟炎做了手术。尚修堂介绍,去年上高原训练的时候,孙杨的脚就出了问题,必须进行手术治疗。

今年1月实施脚部手术之后,孙杨还需要一段时间等待伤口愈合及恢复运动机能,因此,这段时间一直无法下水训练。

孙杨在去年发生无照驾驶事件之后,受到浙江游泳队和国家游泳队的停训、停

赛和停止商业活动的处罚,处罚并没有明确截止时间。从孙杨已经回到北京与国家队会合的事实看,浙江队、国家队对他停训的处罚应当已经结束。

记者询问尚修堂,孙杨何时能够参加比赛?因此前有消息称,孙杨将参加在5月举行的全国游泳冠军赛暨仁川亚运会选拔赛。仁川亚运会可能是孙杨今年与老对手朴泰桓进行直面对决的最好机会。对此,尚修堂表示,“还是先等他把伤养好了再说吧。”

本报北京3月6日电



本报记者 杨 鑫

听到奥兰多球迷的嘘声,霍华德表现得从容,亦如他做客洛杉矶时一样。“魔兽”深知,潮人和魔术都已成过去,而他目前所在的这支火箭队,正处于最佳状态。

“我去年回来时有些激动,因为看见很多熟悉的面孔。但今年,我只想取得一场胜利。”霍华德率队以101:89击败旧主后,这样对媒体表示:“和昨天热火队的表现一

即将迎来五个强硬对手——

## 考验火箭的时刻到了

样,我们保持了足够的冷静和耐心,所以我们能反败为胜。”

霍华德现在最在意的就是火箭队的战绩。3月5日,他们刚刚在主场艰难击败热火队。3月6日,他们又在奥兰多赢得了比赛,虽然球队的整体表现有些慢热,但能够在

背靠背比赛中取得连胜,对于这支球队来说意义非凡。

“火箭队一度落后了14分,但球队在关键时刻,吸取了在费城和萨克拉门托时的教训,表现出他们有能力作好防守。现在,火箭队用实际行动证明,他们具有联盟顶级球队

的实力。”《休斯敦纪事报》如此评论道。

目前,火箭队已取得3连胜,在过去的10场比赛中,他们赢了8场。球队名宿奥拉朱旺就表示,队员间已经产生了化学反应,“把很多出色球员放在一起,需要花些时间互相熟悉。最近,他们打得不错,这说明他们已经开始融合了,这对一支打算争夺总冠军的球队来说非常重要。”

接下来,火箭队将和一系列强队过招,包括步行者、开拓者、雷霆、公牛和热火,如果他们能在这5场比赛中取得佳绩,那么火箭队在季后赛的表现就更值得期待了。

# 坚守田野的希望 古井贡酒开启米兰世博会中国馆全球战略合作



日前,备受国内外瞩目的“中国参展2015年意大利米兰世博会新闻发布会”在北京中国贸促会礼堂召开。会上,2015年米兰世博会中国馆全球战略合作伙伴、米兰世博会唯一中国白酒服



中国馆政府总代表、贸促会副会长王锦珍、意大利驻华大使白达宁(Albertobradnini)颁发古井贡酒·年份原浆中国馆全球战略合作伙伴证书

务企业——中国老八大名酒古井贡酒·年份原浆相关负责人对外宣布,即日开启的古井贡酒第三次世博之旅,将以“贡献·共享”精神,坚守田野的希望,向各国人民贡献纯正的古井贡美酒,展示独具民族特色的千年中国酒文化,为推进世界对中国传统产业和文化的了解,打造享誉全球的民族品牌作出积极努力。

发布会由中国馆组委会副秘书长、贸促会展览部副部长赵振格主持。中国馆组委会副主任、中国馆政府总代表、贸促会副会长王锦珍,与意大利驻华使馆大使白达宁(Albertobradnini)共同为古井贡酒·年份原浆颁发“全球战略合作伙伴证书”。古井贡酒代表现场向白达宁大使赠送世博会中国馆专用高档白酒古井贡酒·年份原浆,以传递中意友谊,预祝意大利米兰世博会圆满成功。

据了解,2015意大利米兰世博会是继2010上海世博会之后又一注册类世博会,已有包括中国在内的142个国家和国际组织确认参展。此届中国馆的主题是“希望的田野,生命的源泉”。古井贡酒相关负责人表示:“田野代表着土地,犹如古井贡酒所深深植根的中国文化的沃土。而源泉代表对生命的追溯,代表对品牌基因的记忆。作为世界著名烈性白酒代表之一,古井贡酒因1800多年前曹操‘上贡皇帝’而得以名扬天下,从此成为中国多个王朝的宫廷御用贡酒,史称‘中华第一贡’。在现代社会,古井人要把这个‘贡’的概念再放大一点,把‘上贡皇帝’变成‘贡献



古井贡酒代表向意大利驻华大使白达宁(Albertobradnini)赠送米兰世博会中国馆专用高档白酒古井贡酒·年份原浆纪念酒

天下’,希望在‘平等、自由、博爱’的全球主流文化背景下,‘彼此贡献’是一种友好的态度,是一种天下为我,我为天下的态度,这也是世博所弘扬的重



米兰世博会中国馆新闻发布会

要人文宗旨。”

携手3届世博,从2010中国上海的“城市,让生活更美好”,到2012韩国雨水的“人海相依”,再到2015年意大利米兰的“希望的田野,生命的源泉”,古井贡酒始终坚守“做真人,酿美酒”品质理念,坚持质量为天,恪守传统酿酒工艺,追求古法自然;以128道工序的严格管控,传承1800多年的酿造古法“九酝酒法”,酿造出汇聚五谷精华的古井贡酒·年份原浆美酒,多次被选为韩国世博会中国馆、东盟博览会、海口斯诺克世界公开赛等国际顶级活动指定用酒,接受世界级的品鉴。

据悉,本届世博会上中国国家馆将以4590平方米的第二大外国自建馆精彩亮相,建筑外观如同希望田野上的“麦浪”,展览内容围绕“自然的馈赠、民以食为天、科技与未来”展开。古井贡酒·年份原浆作为本届中国馆全球战略合作伙伴和服务世博的唯一中国白酒,将获准在世博会推广期间通过举行一系列古井贡酒中国酒文化全球巡礼活动,向全世界展示以古井贡酒为代表的中国白酒灿烂文化,再现古井贡酒人在中国白酒新型农业产业化、寻求解决人类面临的农业、食品等可持续发展问题上所作出的探索,以及对未来发展的责任和期望。

(晓侃 朱明全摄/文)